

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción e Imprenta:
Ambrosio de Morales, número, 6

Año XXXVIII

Martes 6 de Octubre de 1936

Núm. 12.292

Franqueo concertado.

Apartado de Correos, 31 — Teléfono 2614

Es hijo de Córdoba el coronel Cascajo

En día próximo se entregará al coronel Cascajo un pergamino en el que conste el acuerdo del Ayuntamiento de Córdoba, cuyo texto es el siguiente:

«Título de hijo adoptivo y predilecto de Córdoba, conferido al Ilmo. señor D. Ciriaco Cascajo Ruiz.»

Su patriótica y brillante actuación en esta capital el día 18 del pasado mes de Julio, al secundar el movimiento salvador de España y conseguir con sus acertadas disposiciones y declaración del estado de guerra qué Córdoba pudiera manifestarse libremente a favor del Ejército, teniendo a raya desde los primeros momentos a los afiliados al marxismo, y después la acertadísima gestión en su cargo de comandante militar de la plaza, que culminó en el glorioso hecho de armas, realizado al frente del regimiento de Artillería de su mando en los días 5 y 6 del actual, cooperando al desplazamiento de nuestra Sierra de las milicias rojas, han tenido su natural reflejo en la Comisión gestora municipal de mi presidencia, que en la sesión celebrada el día 7 del actual, al reconocer su pericia y escalado talento, acordó, como representante genuina del pueblo cordobés, otorgarle el nombramiento de hijo adoptivo y predilecto de esta ciudad.

Córdoba, 20 Septiembre de 1936.

El pergamino lo ha pintado el joven artista Rafael Díaz Peno, decorándolo un dibujo alegórico del Arma de Artillería, el escudo de Córdoba y el del pueblo de Luque, de esta provincia.

Amigos de siempre del salvador de Córdoba, incidentalmente hemos hablado de este honor tan legítimamente ganado y el señor Cascajo ha tenido para el artista, autor del pergamino, palabras de elogio recordando que prestó servicios en el regimiento que manda y del cual hemos de pedir en fecha próxima, cuando se le ascienda al generalato, se le nombre coronel perpetuo «ad honorem».

La conversación ha versado sobre el título y sobre su naturaleza.

El señor Cascajo nos ha dicho que él no puede ser hijo adoptivo de Córdoba.

—Que no!, hemos contestado, mientras pensábamos en lo que significa la palabra; prohijado, escogido, apropiado, deseado y el señor Cascajo sonriente, nos replica:

—Pero, como voy a ser yo prohijado, ¡sí soy hijo!

—Los cordobeses por hermano y padre le tenemos, Córdoba por hijo le tiene y por hijo preclaro, quién lo duda; pero Vd. es hijo de la provincia y la provincia no es la capital. Así somos muchos.

—Esa es la equivocación de ustedes y la equivocación del acuerdo. Yo soy hijo de Córdoba nacido en la calle Lineros y bautizado en la Parroquia de San Francisco. Mis padres vivieron siempre en la Plaza del Potro, en esa calle o en sitios inmediatos; una de mis hermanas está bautizada en la Parroquia de San Nicolás de la Ajerquía.

—Esta noticia va a ser una sorpresa. Ahora solo queda del título la palabra de predilecto y ese, bien sabe usted, que es muy cierto. Está grabada en el corazón de todos los cordobeses. Córdoba reconoce lo que usted ha sido para ella y tiene por usted predilección en todo el amplio sentido etimológico y real de la palabra.

—Es bastante. Me considero bien

pagado con el afecto que los cordobeses, mis paisanos, me profesan. Y conste que esto no significa menosprecio a Luque, pueblo en que nacieron mis padres, y en que yo he pasado muy gratos días y tengo amigos queridísimos, pero la verdad, es la verdad y yo a la verdad me debo.

Además recuerdo con fruición mis tiempos infantiles, aquellas calles en que jugaba, aquella casa modesta en que viví. Me acuerdo de mi calle Lineros que no se por qué se llama de Emilio Castelar que no es de Córdoba ni nada hizo por Córdoba, que yo sepa. Las calles debieran tener su nombre tradicional, calle de la Plata, de los Moros, de Lineros.

—Sí, pero cuando se debe conmemorar un hecho o un hijo ilustre...

—Está bien que se escoja sin faltar a la tradición.

Nosotros pensábamos entre tanto que es muy justo ese pensar.

Se debe respetar la tradición. No debe intervenir lo político en estas nomencalaciones pero cuando un hijo de la población lo merece, sus méritos deben reconocerse y Córdoba tiene que reconocer los méritos de su hijo predilecto Don Ciriaco Cascajo Ruiz.

Esta idea no es nuestra, es de todos. Aun más, el Ayuntamiento, el primer Ayuntamiento de esta etapa de la España nueva tenía, acordado en principio ese homenaje que se llevará a la práctica en momento oportuno que deseamos sea lo más pronto posible para bien de nuestra Patria, para bien de España idolatrada.

Mafiana es un gran día

Se conmemora la batalla de Lepanto, aquella ocasión, la más grande que vieron los siglos.

En aquella jornada se ventilaban altísimos intereses.

Como en estos tiempos en que el mundo lucha contra las luciferianas fuerzas del marxismo, en aquellos días eran las fuerzas mahometanas las que trataban de dominarlo todo.

En la nave capitana ondeaba la bandera de la Santa Cruz y entre sus pliegues el Santo Rosario.

Esa devoción, la más dulce y tierna que expresa el amor a María, las rosas místicas que guardan el perfume, la música y la ternura de los cielos, vencieron ese día. Se hundió el poder del Islam y el Papa San Pío V instauró la festividad del Santo Rosario.

Era el día 7 de Octubre de 1571.

Personal sanitario

La Junta de Defensa Nacional acuerda, por resolución de esta fecha, que a los médicos, veterinarios y practicantes, estos últimos con título, que siendo soldados o clases del ejército, presten servicio como tales facultativos, así como los civiles en ejercicio de su cometido en algún centro o unidad militar, se les confiere la asimilación honorífica a los mismos empleos y con los mismos trámites de concesión que señala el citado decreto número 110 («Boletín Oficial» n.º 25) y orden n.º 192 («Boletín Oficial» número 28).

Suscribanse al «DEFENSOR»

Diario católico
Ambrosio de Morales núm. 6

El Crucifijo en el Conservatorio

Ha vuelto a entronizarse en el Conservatorio Oficial de Música el Crucifijo.

A la ceremonia que fué muy emotiva asistieron el claustro en pleno y el capitán de invalidos don Rafael Rodríguez Redondo.

La bendición del Crucifijo la llevó a cabo con arreglo a ritual el dignísimo párroco de San Pedro don Juan Jaén Abril.

POSTALES DE LA GUERRA

El comandante Redondo

Ha entrado en Córdoba con su valiente tercio bien cumplido. Ochocientos «boinas rojas» sevillanos y de la provincia gaditana, que sumados a los que sirven en este frente, dan un total de millar y medio de tradicionistas.

El comandante ha entrado por el Gran Capitán, orgulloso, a la cabeza de los valientes que tanto hicieron por derrocar el poder marxista en los campos sevillanos y malagueños. Dos bandas de música—la nuestra y la municipal—acompañaron los pasos de los valientes, marciales y aguerridos, corbata negra en la bandera roja y guinda y brazalete de luto por la muerte del caudillo don Alfonso Carlos.

Vienen los chicos con pañuelo al cuello, de colores diversos, para distinguir la capitalidad de su origen, y Córdoba se ha puesto en pie, con solemnidad majestuosa de señora de rancia aristocracia se ha puesto la boina blanca de «margarita» y nunca estuvo más bella, señorial y española, ni nunca batió palmas con tanto coraje como lo ha hecho ante este pequeño «boina roja» de los más corajudos tradicionalistas: Redondo.

MANUEL BARBERÁ.

Cabra

La toma de Espejo, rendición de Castro y liberación de Toledo, produjeron en esta ciudad tal satisfacción, que se tradujo en desbordante entusiasmo.

Las notas de nuestro activo correspondiente se reciben con bastante retraso, a pesar de venir duplicadas y nos limitaremos a un esquema de las mismas.

La manifestación por la toma de Toledo fué impresionante y la presidió el señor Escofet, que anunció que la que se celebraría por la toma de Madrid, sería presidida por la Virgen de la Sierra.

El inspector provincial de milicias señor Martínez Zabalete, ha felicitado al comandante militar don Ramón Escofet y a los jefes de milicias, por el estado en que encontró a estas.

El domingo hubo en el parque de Alcántara, misa de campaña, asistiendo gran concurrencia.

Ha sido nombrado jefe de zona de milicias, don Joaquín Cejalbo Escofet, comandante de caballería, el cual confirmó en sus cargos a los jefes de las milicias locales de su zona.

CORRESPONSAL.

Los Almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas

Oferen la gran oportunidad de una formidable rebaja de precios, a todos sus artículos.

Funerales por Ben Alfonso Carlos

El representante de la Junta Nacional Carlista de Guerra, envía el siguiente telegrama desde Puchheim 3 18 hs.

Ayer se celebró en Viena solemne funeral por el alma de nuestro fallecido Monarca con asistencia de la Reina Viuda, Príncipe Regente don Javier de Borbón-Parma y de la Corte Imperial, representando al Emperador la Archiduquesa Maximiliana, a la Emperatriz Zita su hija la Archiduquesa Adelaida, a Don Alfonso de Borbón el Príncipe Elias de Borbón-Parma y asistiendo además el Archiduque Carlos, la Archiduquesa Blanca, María Teresa, Duquesa de Parma, la Princesa Isabel Parma, Príncipe Liechtenstein, Duque de Duarte de Portugal, Príncipe Leopoldo, Príncipes Schwarzenberg, la Nobleza Austria.

La bendición del Crucifijo la llevó a cabo con arreglo a ritual el dignísimo párroco de San Pedro don Juan Jaén Abril.

POSTALES DE LA GUERRA

El comandante Redondo

Ha entrado en Córdoba con su valiente tercio bien cumplido. Ochocientos «boinas rojas» sevillanos y de la provincia gaditana, que sumados a los que sirven en este frente, dan un total de millar y medio de tradicionistas.

El comandante ha entrado por el Gran Capitán, orgulloso, a la cabeza de los valientes que tanto hicieron por derrocar el poder marxista en los campos sevillanos y malagueños. Dos bandas de música—la nuestra y la municipal—acompañaron los pasos de los valientes, marciales y aguerridos, corbata negra en la bandera roja y guinda y brazalete de luto por la muerte del caudillo don Alfonso Carlos.

Vienen los chicos con pañuelo al cuello, de colores diversos, para distinguir la capitalidad de su origen, y Córdoba se ha puesto en pie, con solemnidad majestuosa de señora de rancia aristocracia se ha puesto la boina blanca de «margarita» y nunca estuvo más bella, señorial y española, ni nunca batió palmas con tanto coraje como lo ha hecho ante este pequeño «boina roja» de los más corajudos tradicionalistas: Redondo.

Continuamos para Viena.

ROMERO

En honor de Queipo de Llano y de Cascajo

Suscripción para una medalla con la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús y de San Rafael, al Ilustre General Queipo, y de otra para el no menos Ilustre Coronel Cascajo. Don José Fabra, 5 pesetas.

Don L. Gabriel García y García, 5. Su esposa doña Adelaida Albendea de García, 5.

D. Fernanda Guerrero Palacios, 5. Doña Lucía Sánchez de Puerta, viuda de Herrero, 5. Doña Amalia Sánchez de Puerta, 1.

Don Baldomero Sánchez de Puerta, 1. Don Manuel Sánchez de Puerta, 1. Doña Fernanda Sánchez de Puerta, 1.

Don Gregorio Herrero Sánchez de Puerta, 1. Don Baldomero Herrero Sánchez de Puerta, 1.

Don José María Herrero Sánchez de Puerta, 1.

PARA BUENOS

Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO

Un regalo al coronel Cascajo

El Sr. Marqués de Boil ha dado una prueba más del reconocimiento que Córdoba siente por su Ilustre salvador el coronel Cascajo y le ha donado su magnífico coche automóvil.

Es un rasgo digno de elogio.

El requete, Vergara

Dejó su casa para cumplir con su deber de ciudadano y católico.

Desmintiendo al «Socialista», el cual ha dicho que el Ejército nacional está compuesto de señoritos, que para nada sirven, con sus amigos de Jerez formó parte de esa gloriosa columna que ha tomado 50 pueblos, que ha pacificado regiones y que culminó su actuación en la toma de Ronda.

Vergara vino a nuestro frente y la columna Redondo que saben bien la frase del clásico «mi descanso es pelear», al día siguiente de su marcial entrada en Córdoba estaba cara al enemigo.

No se batío con él porque el enemigo no dió la cara.

Un avión rojo que arteramente se presentó ante nuestras fuerzas, que lo tomaron como amigo, lanzó una bomba que ametralló a Vergara, y aquél alférez del requete, cuando vió la medalla de congregante de S. Luis lleno de sangre, cuando notó que se le escapaba la vida, pidió una sotana de la Compañía de Jesús para que le sirviera de mortaja y sus compañeros pudieron oír cómo de labios del bravo se escapaban estas palabras: Muero contento, porque muero por Dios y por España. Que mi sangre borre mis pecados.

Vergara no dijo más.

El señorito jerezano murió.

Su cadáver lo embalsamaron aquella noche y ayer sus restos fueron a la ciudad en que los suyos residen.

Sean para estos nuestros respetos. Sea para el mártir nuestra admiración.

Posadas

(Continuación)

Ya dentro de las escuelas se procede a entronizar los crucifijos y en este momento emocionante suena un «viva Cristo Rey!», que es unánimemente contestado. Casi todas las mujeres lloran sin poderse contener y en los ojos de muchos hombres se ven asomar lágrimas. Después se dan otros vivas a España, al Ejército, a Falange, a la mujer española y a las Posadas.

Una vez impuesto el crucifijo en todas las clases de este grupo, se dirigen las autoridades y párroco a imponerlo en las escuelas del Patronato de esta localidad y en las nacionales del barrio de la Fuente, volviendo después al grupo escolar de la calle General Sanjurjo, donde esperaban el regreso las fuerzas y numerosísimas personas.

El maestro nacional don Rafael Díaz Zafra, leyó unas sentidas cuatrollas en las que explicó la significación del acto. Empezó pidiendo un minuto de silencio y una oración por los mártires de Posadas y dijo que los males de España aumentaron desde el momento en que se hizo quitar el crucifijo de las escuelas, y que solo ahora por las desgracias que padecemos, hemos podido comprender el valor de las benditas palabras Religión y Patria. Terminó con un «viva España, viva el Ejército y viva Cristo Rey».

A continuación el maestro nacional don Vicente Narbona, dirigió también unas palabras a los oyentes, diciendo que no pensaba hablar en este acto, porque habían convenido en que lo haría en representación de todos sus compañeros el señor Díaz, pero que era aquél un momento de tal emoción para él, que no tenía más remedio que dirigirles unas brevísimas palabras; brevísimas palabras porque él no era orador para improvisar un discurso y porque creía también que no son estos momentos de discursos, si no de laborar por España.



CUIDE LA CASPA... ella es la causante de la mayoría de las calvicies. Tenga hermoso pelo como yo, que uso Azufre Veri, marca Intea: admirable producto para disolver la caspa y fortalecer la raíz, impidiendo la caída. En Perfumerías. Folletos y consultas gratis: Auristela, Apartado 82, Santander.

ESPAÑA SOBRE TODO

Nada de extranjerismos
Galicismos, menos

Hace unos días recomendábamos a las señoras que nacieron en España y piensan en extranjero, la conveniencia de que ni educaran a sus hijos en tierras lejos de la Patria, ni siquiera sometidas a la esclavitud de la moda francesa, y repetimos una vez más que la airosa mantilla española será siempre más elegante que el sombrero francés, que no calificamos.

La anterior semana hemos publicado otro artículo recomendando el destierro de los nombres franceses, ya que tenemos un idioma riquísimo, si bien en él nos faltan palabras para calificar las salvajadas marxistas.

Por correo interior, aludiendo a esto y repitiendo algunas ideas expuestas, recibimos una carta con cuyo sentir estamos enteramente conformes.

«Hay que desterrar los nombres franceses, sí; y ahora que corre el aire de la verdadera España hay que seguir por todos los medios hasta conseguirlo.

Desde luego es sencillamente estúpido poner los menús en francés, pues todos deben saber que según la guifa del buen comer español no hay cocina mejor en el mundo que la española de la que todos los países y muy especialmente los de Europa han hurtado muchísimo y luego los han servido como extranjero. Y ya se sabe que cada Región tiene su cocina especial formando un conjunto insuperable.

Conveniente sería desterrar también esa pedantería ridícula de los españoles de educar a sus hijos en escuelas francesas donde ya se sabe que han enseñado siempre una historia de España bastante dañosa y siempre con tendencia a lo afrancesado pues para algo siempre ha estado Francia detrás de la cortina alentando y atendiendo a los titulados profesores.

Los padres españoles desde ahora deben educar a sus hijos en escuelas con maestros de 1.ª enseñanza españoles.

Eso es tan ridículo como el alarde de los españoles de haber visto París y sin embargo no conocen el Escorial ni nada de España que es por donde hay que empezar.

Es lo menos que merece Francia ahora que vemos como nos tratan y como nos quieren...»

Junta de protección contra ataques aéreos

A fin de estar prevenidos para el caso de un ataque aéreo con bombas incendiarias y siendo la finalidad de estos ataques provocar conatos de incendio o incendios parciales y numerosos, que naturalmente no podrían ser extinguidos por el servicio de bomberos, ya que sería prácticamente imposible acudir a todos a la vez, es necesario que en cada casa se disponga de los más elementales medios para atajar el posible fuego, según las instrucciones siguientes:

1.º Se procederá a desalojar las azoteas y desvanes de cuantos enseres de carácter combustible, es corriente situar en ellos.

2.º En cada azotea deberá haber dos o tres sacos de arena y varios cubos o recipientes con agua y un pico y una pala.

De producirse el ataque aéreo con bombas incendiarias de muy reducido volumen y peso, aunque de muy elevada temperatura, se sofocará el incendio arrojando sobre la bomba arena únicamente, pues el agua avivaría la combustión y debe utilizarse solo para apagar los elementos de la vivienda a los que se haya propagado el fuego. El pico y la pala podrán servir para aislar o comunicar los distintos departamentos de la casa, si por causas fortuitas el fuego adquiriese mayores proporciones.

La aportación ciudadana será muy necesaria en estos casos y todos tenemos la obligación de acudir rápidamente a prestar nuestros auxilios, y principalmente las fuerzas cívicas, fa-

ya contado, como Azaña no pudo huir cuando se lo propuso, a pesar de su escapada nocturna.

Companys por otro lado confiaba el otro día a un amigo, que no podía ir solo donde iba el Rey sin acompañamiento, y valga la frase, tenía siempre dos milicianos pegados a los pantalones.

Azaña, acaba de hacer marchar a su mujer y él mismo trata de ponerte bajo la protección de este admirable embajador argentino, al cual no se alabará nunca, como se merece, su buena actuación.

Para el Requeté

Donativos recibidos con destino al Requeté de esta ciudad.

Don Rafael Cruz Conde, 12 arrobas de vino y dos cajas de embotellado CC.

Depósito de cervezas «La Cruz del Campo», 10 cajas de cervezas. Dona Rafaela Cruz de Redel, 3 jerséis de lana.

Don Fernando Kíndelán Ortiz, 50 pesetas.

Don Juan Roldán Rabasco, 100.

Don Eulogio Roldán Rabasco, 25.

Don Manuel de Miguel, 50.

Don Manuel Rodríguez Cano, 15.

Don Enrique Fernández Martínez, 100.

Almacenes Porras Rubio, 2 sacos de patatas y uno de alubias.

Don Francisco Gutiérrez Ravé, diversos artículos sanitarios.

Los boinas rojas José María y Ra-

fael Redel Cruz, el importe para ad-

quirir una banda de cornetas y tambo-

res.

Don Joaquín Ordóñez Barea, 100

kilos de patatas.

De Sociedad

Mañana, fiesta de Nuestra Señora del Rosario, son los días de las siguientes señoras y señoritas:

Aguilera Contreras de Ojeda, Alvear Sánchez-Guerra de Izquierdo, Barasona Porras, Benítez Molinero, Borrero Rincón, Cabello Chaparro, Camacho Lozano, Carbonell de Montijo, Casana, Castilleira, Correa y de Hoces, Fernández Levado, Fernández de Mesa y de Hoces, Gómez Jiménez de López Laguna, González de Sánchez Trincado, Guerra Sánchez, Guiro Barbudo de Pablos, de Hoces Losada, Jiménez Molleja, Jiménez viuda de Moreno, Jurado Córdoa.

Laguna de Jiménez, López González viuda de Ortega, López Rincón, Martínez de Pérez, Medina Villatoro, Moyano Navarro, Morillo Velarde Trucios, Muñoz Contreras, Murube y Fernández Negrete.

Ojeda Aguilera, Onieva Molina de Davó, Osuna de Castilla, Porras Porras, Porras viuda de Barasona, Quintela, del Riego de Font, Rodríguez Montes, Romero de Torres, Salas viuda de Riobóo, Sánchez-Guerra viuda de Barroso, Sinisterra, Solaz Mallo, Verdugo de García Madrío, de Zumárraga y G. de Ravé.

También son los días de don Marcos Benavente López.

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el jefe de orden público, don Bruno Ibáñez, a mediodía obsequió con un lunch al gobernador civil, jefes y funcionarios y representantes de la prensa.

El señor Ibáñez recibió muchas felicitaciones.

Una columna

A mediodía de hoy ha desfilado por Córdoba una columna de tiradores del Riff, cuyo paso fué aplaudidísimo por la concurrencia.

Los moros desfilaron con su marcialidad de siempre.

CASANA, DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CÓRDOBA

PISO. Oficina abierta. Arriendo en el Paseo de la Victoria, nº 8 (lado Oeste).



Cuide usted
su estómago

porque es la base de
su salud

Yo pedí también
como usted, pero me
curé el

DIGESTÓMICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Dijo que en esto de laborar por España tenían los maestros una de las misiones más importantes e hizo constar que el Crucifijo que volvía a las escuelas, no había faltado nunca del corazón de los maestros y que si se les había anteriormente prohibido hablar de religión, habían procurado siempre por medio de la moral apartar a los niños del pernicioso camino en que los tenían metidos, y que nunca habían hecho labor contra la religión, por ir contra sus creencias, ni labor política de ninguna clase.

Terminó con un canto a España diciendo que pondrán todo su entusiasmo para que España vuelva a ser lo que era y para que siga siendo siempre digna de admiración y de respeto por el mundo entero, dando a continuación un jíviva España! y otro jíviva el Ejército!, al que siguieron otros, y entre ellos uno emocionantísimo del señor alcalde, don Manuel Ramos, al que le han asesinado casi toda la familia que dijo: «¡Gloria a los mártires de Posadas!», contestado por todos mientras las mujeres lloraban sin cesar. (Concluirá).

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 7. La Fiesta del Sagrísimo Rosario.

Misa propia con gloria, segunda oración de San Marcos, papa y tercera de San Sergio y compañeros mártires. Credo y Prefacio «et te in festivitate».

JUBILEO

Jubileo Circular de las 40 Horas. En San Francisco.

Mes del Rosario

Para implorar el triunfo del Ejército español.

Salvador.—A las siete de la tarde comienzo.

San Pedro de Alcántara.—A las seis de la tarde con manifiesto.

Santa María de Gracia.—Ejercicio del mes. Por la mañana misa las 8. Los vespertinos a las 6.30.

San Hipólito.—Continúa la vela al Santísimo durante todo el día y la noche. El acto de rogativas será a las ocho de la noche.

San Nicolás.—Del 3 al 11 solemne novena a la Virgen del Rosario. Predicarán todas las tardes el oráculo don Paulino Seco de Herrera.

Iglesia de San Pablo.—La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos renovará la celebración de sus cultos el próximo jueves día 8 con la comunión general a las ocho de la mañana y la Hora Santa a las seis, y media de la tarde en la forma acostumbrada.

Córdoba 3 de Octubre de 1936.—El Gobernador Militar.

FELICIA MONTILLA
AUXILIAR DE MEDICINA
Y CIRUGÍA
Calle Málaga, núm. 11.—Teléf. 13-47
CORDOBA

Corcho Hijos s.a.
SANTANDER

Turbinas hidráulicas y regulares automáticos,
instalaciones completas de centrales hidroeléctricas,

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::

Creación de "Foto-Venus", Fotos Cleos
y Orlas de niños

Las FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47, CORDOBA

Comisión Administradora de la suscripción patriótica

Estado demostrativo de la situación de los fondos de esta suscripción en 30 de Septiembre de 1936.

Hasta 31-8-936 inclusive: Ingresos, 992.484'84 pesetas. Pagos, 403.912'84. Existencias, 588.572.

En Septiembre último: Ingresos, 253.770'95. Pagos, 233.289'65. Existencias, 20.481'26.

Situación en 30-9-936. Ingresos, 1.246.255'79. Pagos, 637.202'53. Existencias, 609.053'26.

El total de los pagos efectuados con cargo a la Suscripción Patriótica se distribuye de la siguiente forma:

Pagos hechos por la Comisión por obligaciones contraídas por la misma, 252.167'50.

Pagos hechos por el Excmo. Ayuntamiento, 149.776'04.

Idem, idem, por la Comisión por obligaciones contraídas por el excentífico Ayuntamiento, 50.692'70.

Anticipos reintegrables concedidos a diferentes Cuerpos y Entidades, 184.566'29.

Total, pagos 637.202'53.

Como puede deducirse del examen de las anteriores cifras, la Suscripción sigue en aumento, si bien insiste esta Comisión en que hay personas que aún no han contribuido con arreglo a su posición económica, por lo que las invita de nuevo a que aporten cuanto les sea posible, ya que las obligaciones a pagar han de ir en aumento conforme se vaya intensificando la campaña en nuestra provincia.

Por otra parte, ha habido rasgos de un ardiente patriotismo, siendo de destacar en este concepto la donación de un vecino nuestro, cuyo nombre se dirá oportunamente, ha hecho, de una finca rústica, sita en este término Municipal y cuyo valor pasa de 200.000 pesetas.

Don Rafael Guerra Bejarano ha entregado el magnífico estoque, que toda Córdoba puede admirar, por encontrarse expuesto en los escaparates de la casa Sánchez Hermanos, joyería valiosísima, no solo por su valor intrínseco, sino por el recuerdo histórico, que representa, en el toreo.

Doña Rafaela Rodríguez, maestra jubilada y de modesta posición ha donado una casa en Cerro Muriano, habiendo firmado ya la correspondiente escritura.

Se ha visto ingresar a obreros, después de cobrar sus jornales en sábado y en fin, existe un indudable espíritu de patriotismo que la Comisión desea sea extensivo a todas las clases sociales.

En cuanto a los regalos para la Tómbola que viene funcionando en el Gran Capitán y que muy pronto será ampliada con una exposición de objetos artísticos y de valor, en la nave derecha del patio de San Hipólito, cedido generosamente por el R. P. Superior de la Compañía de Jesús, con una generosidad y patriotismo que la Comisión agradece profundamente, en cuanto a los regalos repetimos su número y calidad excede a lo que habíamos previsto, y rogamos al pueblo de Córdoba que acuda a la Tómbola, puesto que jugando en ella no solo aumenta la Suscripción Patriótica sino que puede obtener por pequeñas cantidades de dinero, objetos de gusto y utilidad.

Respecto a los gastos, durante el mes de Septiembre, se ha atendido a obsequiar a todas las Fuerzas combatientes con pasteles y dulces, vino, cerveza, gaseosas y tabaco, confraternizando con los Jefes, oficiales y soldados en todas las posiciones y pueblos ocupados por nuestro valiente Ejército, a los que hemos acudido personalmente; se les ha seguido proporcionando monos y cuantas prendas ha sido posible para el vestuario interior, y además se ha adquirido toda la lana que había en esta ciudad, con cuya lana las señoritas y señoritas de Córdoba están confeccionando chalecos de abrigo, tan necesarios ya en esta época. Pero como por este medio no se hubiera llegado a los mil chalecos, por haber pocas existencias de lana, la Comisión ha adquirido 6.593 que además de los procedentes de donativos se vienen repartiendo a todos los Cuerpos y Fuerzas voluntarias, sin distinción de su procedencia, puesto que todos son defensores de la Patria.

En los Hospitales han continuado las visitas de la Comisión obsequiando como se merecen los heridos que han dado su sangre por España, a los cuales además a su salida del Hospital se les viene concediendo los socorros proporcionados a la importancia de sus heridas así como a la familia de los muertos.

Otras víctimas de la guerra, como son las ocasionadas con motivo de los bombardeos aéreos que ha sufrido esta población, han sido socorridas conforme a cada caso y con una información previa del señor Jefe de la guardia municipal, hecha con toda esmeradulidad y visitas hechas por la Comisión a los lugares donde han ocurrido las desgracias, siempre que se tratase de personas sin medio alguno de fortuna. El agraciado de estas gentes, que se ven amparados en su pena y en su ruina emociona grandemente y creemos que a ello obliga el noble espíritu social, que ya trasciende de las disposiciones de la Junta Nacional de Burgos.

Y basado en idénticos motivos y por carecer de recursos, lo mismo el Gobierno civil que el Ayuntamiento, viene sosteniendo esta Comisión a unas 500 personas, víctimas también de las calamidades de la guerra, refugiados en los Grupos Escolares de Colón y Fernán Pérez de la Oliva, y cuya administración dirigida por el teniente coronel don Luis Clarós, capitán don Pedro Menjibar y teniente don Vicente Segura es un perfecto modelo de buena administración.

Esta ha sido a grandes rasgos y sin descender a detalles nuestra labor en el mes de Septiembre último, que sometemos gustosos al juicio público y al examen de los generosos donantes, encontrándose a su disposición todos los justificantes de los pagos efectuados, así como de los ingresos recibidos.

Córdoba 1 de Octubre de 1936.— La Comisión, Manuel Danvila—Juan Cruz Conde—Pedro Menjibar—Angel González.

Información por Radio General

El general Moscardó, defensor de Toledo, ha sido destinado a mandar fuerzas en el frente de Somosierra.

Rusos que huyen

Siete rusos que controlaban el movimiento rojo en Barcelona han embarcado para Rusia.

El embarque ha originado grandes disturbios en el muelle de Barcelona.

Las milicias rojas se manifestaron violentamente contra los rojos, que les acusaban de falta de disciplina y de valor.

Al partir el barco, entre los que se fueron y los que quedaban hubo tiros.

R.I. P.A.

XXVI ANIVERSARIO

D. ELISA JACKSON PARADELO

ESPOSA QUE FUE DE D. JERÓNIMO PADILLA COBO

(Q. E. P. D.)

FALLECIO EL 7 DE OCTUBRE DE 1910

Todas las misas que se celebren en la iglesia de los Capuchinos, desde las siete de la mañana, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por su alma.

Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma, por lo que les quedarán agradecidos.

Valencia triste

La población donde causan malestar las noticias que se reciben de Teruel teme que de esta capital vengan aviones a bombardearla de noche a oscuras.

Nuestro avance

Toledo.—Sigue seguro el avance de las fuerzas nacionales contra Madrid, llevando los elementos acumulados.

En las inmediaciones de Aranjuez hemos causado bajas al enemigo.

Ladrones

Siguen llevándose el oro al extranjero los marxistas.

Se han llevado 100.000 libras esterlinas para la banca judía.

Nuestra bandera

Londres.—En la embajada de España ha ondeado hoy la bandera roja y blanca, siendo muy bien acogida por el pueblo inglés.

El coche de Largo

Largo Canallero, con Asensio, estuvieron en Aranjuez a inspeccionar las obras de defensa. Se detuvieron en Algodor.

El coche de Largo tuvo en la carretera un fuerte encontronazo con otro, resultando sus ocupantes con heridas de pronóstico reservado.

Otros que huyen

Serradellas y otros consejeros de la generalidad han atravesado la frontera francesa.

Aeroplano

Bayona.—Un trimotor procedente de Madrid ha aterrizado en el aeródromo de Parma, cerca de Biarritz. Traía a bordo cinco pasajeros. Dicho avión, que transporta municiones debió aterrizar en Santander.

Según el piloto, tomó tierra en Parma para aprovisionarse de esencia. Desde el momento de su aterrizaje el avión ha quedado bajo la vigilancia de la gendarmería.

El mismo aparato hizo escala en Parma el 5 de Septiembre último; entonces traía el nombre de Toledo; en la actualidad venía sin nombre alguno.

Dos noticas

Ha sido nombrado embajador rojo en Praga, Jiménez Asia.

Ha sido fusilado el redactor del «Debate», Alejandro Delamo, como afecto al movimiento salvador.

Preguntas

«Mundo Obrero» pregunta al Gobierno el por qué de la prolongada ausencia de España de Fernando de los Ríos.

Los ministros que han estado recientemente en Ciudad Real, Valencia y Barcelona, fueron a reclutar gente para las milicias.

Fusilamientos

La Agencia Havas, que como se sabe suele inclinarse a los rojos, dice que van fusiladas en Madrid de 38 a 40.000 personas.

Aviadores

Bruselas.—Los suboficiales aviadores Hassel y Jacobs, instructores en el Centro de Perfeccionamiento del Ejército belga de Wyvelghem que desertaron el 10 de Septiembre para ponerse al servicio de los gubernamentales españoles de Madrid, han vuelto a Bruselas donde inmediatamente han sido encarcelados.

Dichos aviadores han declarado que ellos rehusaron de permanecer en Madrid porque en vez de ocupárselos como instructores de pilotos se les quiso enviar al frente inmediatamente que llegaron, como aviadores de caza.

Los dos suboficiales declararon que ellos partieron para España creyendo que estaban al servicio del general Franco, pero al darse cuenta de que estaban al servicio de Madrid volvieron para Bélgica.

Nuevos cargos

Burgos. (Oficial).—El jefe del Estado, general Franco, sancionó hoy los siguientes decretos:

Nombrando presidente de la Junta Técnica Nacional al general Dávila. Idem secretario de Guerra al general Gil Yuste.

Idem secretario de Relaciones Exteriores al diplomático Sr. Serra.

Idem secretario general del jefe de Estado, a don Nicolás Franco Bahamonde.

Idem gobernador general, a don Francisco Fermoso.

Admitiendo la dimisión al que fué gobernador civil de Guipúzcoa, y nombrando para dicho cargo a don José María Arellano.

La Macarena

Sevilla.—La tarde del día 11 será trasladada desde la capilla de la Universidad a la Catedral, la imagen de la Virgen de la Esperanza.

La procesión será presidida por las autoridades. Asistirán comisiones de todas las hermandades de penitencia y piquetes de Falange, Requetés y Milicias.

Manifestación

París.—Con ocasión de la manifestación del partido comunista que se celebró en el Parque de los Príncipes, se movilizaron 20.000 agentes de policía y guardias móviles.

El Stadium del Parque de los Príncipes fué ocupado durante la noche anterior por 3.000 milicias comunistas, porque creyeron que los partidarios del coronel La Roque, tenían la intención de ejecutar un golpe de mano.

Los comunistas escoltados por la policía, hicieron su entrada cerca del mediódia, siendo repelidos los contramanifestantes para las calles próximas.

El Parque de los Príncipes se encontraba bajo el signo de la bandera roja y la hoz y el martillo, destacándose los gritos de «cañones y aviones para España soviética», etc., etc.

El mitin fué empezado con el canto de la Internacional.

HERIDO

En la casa de socorro ha sido curado Juan Velasco Madueño, de 48 años de contusiones y erosiones en ambas piernas y distensión ligamentosa con derrame en la articulación tibio-tarsiana derecha.

Tribunales

Juicios para mañana:

Sección primera.—La Ramba, por lesiones, contra Luis Miranda Moreno. Defensor, señor Espina.

Córdoba, por hurto, contra Rafael Ordóñez y otro. Defensor, señor Espina.

Sección segunda.—Rute, tenencia de armas, contra Pedro Carchón Manjón. Defensor, señor Espina.

Una conducta ejemplar que merece imitadores

El Alcalde nos dice:

El generoso gesto del pueblo sevillano, ayudando a su Ayuntamiento, en los difíciles momentos actuales, a nivelar su situación económica, mediante la devolución de Títulos representativos de créditos y valores por las distintas deudas que aquella Corporación municipal tiene en circulación ha sido un gesto y una conducta.

El vecino de esta ciudad, don Rafael Flores y González, incansable en la tarea de servir a la Patria y a su tierra natal en los instantes que estamos viviendo, se ha acercado a esta Alcaldía, para manifestar con ejemplarísima decisión que el medio mejor con que puede acreditar su empeño en favorecer la crítica situación del Ayuntamiento cargado de obligaciones atrasadas y en trance de solventar otras inaplazables por fuerza de las circunstancias del día, es, ya que la Municipalidad no tiene Deuda emitida, aunque sí numerosos créditos reconocidos y pendientes de pago, ha de dispensar los que a su favor ostenta.

El señor Flores González, que ya en otras ocasiones había acreditado ante la Corporación municipal su desinterés y su propósito de cooperación y ayuda, ha dispensado a hora al Ayuntamiento del pago del 3.º y del 4.º trimestre de renta de la casa que en la plazuela del Conde de Priego ocupa la Banda municipal de música y que asciende en junio a la suma de 1.500 pesetas,

Tanto por la importancia de la donación cuanto por la espontaneidad y tono generoso y patriótico con que ha sido formulada, merece la más expresiva y pública muestra de agradecimiento, como así me complazco en otorgársela.

OTRO OFRECIMIENTO GENEROSO

Don Fernando de Ansorena ha visitado esta Alcaldía para ofrecerme gratuitamente y para caso de necesidad el servicio de socorro que a su costa tiene establecido en la Clínica de Urgencia y Accidentes de la Avenida del Gran Capitán. Se lo he agradecido profundamente.

Gobierno Civil

AVISO

Por el presente se pone en conocimiento de los señores agricultores de esta provincia, que habiéndose constituido la Comisión encargada de la recogida de trigo, aceite y demás productos agrícolas, procedentes de robos, saqueos, o que estén abonados y se desconozcan sus dueños, se concede un plazo de 15 días, contados estos en las zonas invadidas a partir de la total ocupación del término municipal, para que los labradores perjudicados puedan presentar relación jurada por triplicado, de las sustacciones de que hayan sido víctimas, haciendo entrega de ellas en los Municipios en que estén sitas las fincas,

a excepción de las de Cordeba, que deben enviárlas al domicilio social de la Camara Oficial Agrícola de nueva de la mañana a una de la tarde.

Córdoba 6 de Octubre de 1936.

DETENCION

Por el sargento del Batallón de Voluntarios, Juan Morcillo Paradas, y el soldado Luis Royo Aznar, ha sido detenido el peligroso extremista y secretario general de la U. G. T. de Córdoba, Antonio Moreno Alamillo, quien fué puesto a disposición del señor Jefe de Orden Público, el cual felicitó al sargento y voluntario mencionados, por el excelente servicio prestado.

PRODUCTOS

Entrados es esta ciudad en el día de hoy:

Pescado, 3.620 kilos, huevos de sierre, 2.841 docenas; idem de campiña, 41 docenas.

PULMÓN Y CORAZÓN RAYOS

Habla Queipo de Llano

Comenzó anoche cantando a la Virgen morena y sevillana que está de nuevo en Sevilla. Se había ocultado cuando vió a muchos sevillanos aliarse con los enemigos de la fe y de la Religión, pero, ante el resurgir de la fe, cuando el puño en alto ha cedido el paso al saludo cordial, de hermano a hermano, Ella vuelve a despertar luminosas sonrisas entre las mujeres sevillanas y a arrancar destellos de alegría en sus ojos.

Mostradle gratitud, porque Ella convirtió en realidad vuestras esperanzas en los días trágicos. Rendidle honores y confiad en Ella; confiemos, mejor dicho, pues yo, además de ser ya sevillano por el afecto, he recibido el nombramiento de Hermano Mayor honorario de esa Cofradía, honor que agradezco tanto, por lo menos, como la magnífica obra de arte que me han dedicado.

Saludemos a Nuestra Señora de la Esperanza y esperemos que, por su intercesión, logremos pronto extirpar la plaga marxista; primero en Madrid y luego en el resto de España. ¡Viva la Virgen de la Esperanza!

Examina luego el parte oficial rojo y lo desmenuza y desmiente.

La única «chazaña» que los rojos pueden atribuirse es la captura de un comandante médico, que iba tan tranquilo en su automóvil, cuando un gru-

po de caballería marxista, que había conseguido situarse en la retaguardia, cayó sobre él. Probablemente lo habrán asesinado, según la costumbre de esa canalla.

Después el general da noticias de nuestro campo y habla del sector de Oviedo.

Prieto y González Peña decidieron conmemorar el aniversario de la revolución de Octubre asaltando Oviedo. Al efecto, enormes masas de mineros se lanzaron en oleadas sucesivas contra la capital, al mismo tiempo que la artillería lanzaba sobre ella más de mil granadas, y que la aviación arrojaba cuatrocientas granadas sobre las avanzadas, para debilitar la defensa, y dejaba caer granadas de gases inflamables sobre los edificios, produciendo algunos incendios.

Pero ni las llamas, ni las bombas,

ni los feroces mineros, pudieron ven-

cer la resistencia de aquella incom-

parable tropa, que se ha asimilado en

absoluto el heróico espíritu de su

jefe.

No sólo resistieron, sino que, en un impetuoso contraataque, desalojaron al enemigo, le persiguieron hasta sus posiciones y asaltaron éstas, siendo hoy base para la defensa de Oviedo.

Al mismo tiempo, las columnas ga-

lliegas que operan en Asturias, apro-

vecharon el desplazamiento de los

enemigos hacia Oviedo, para apoder-

arse del macizo montañoso de Cuero.

En Aragón, un parte oficial que acaba de recibir me dice que la guar-

nición de Huesca hizo una salida, de-

frotando a una columna enemiga, que

intentaba cortar las comunicaciones. El enemigo huyó, dejando en nuestro poder cuarenta muertos y bastantes fusiles.

Además, se pasaron a nuestras filas siete oficiales, un sargento, un cabo y diez soldados.

Vos hemos apoderado de Villarcayo, donde cogimos prisioneros a dos tenientes y cuatro guardias de asalto; un alférez y siete guardias civiles; un cabo de carabineiros y un conductor de automóviles, además de mucho armamento.

En Vizcaya sigue el avance lento, estrechando el cerco de Bilbao, así como el de Eibar, que caerán pronto en nuestras manos.

En los demás frentes, la situación sigue estacionaria.

De Huelva recibo un parte oficial, dándome cuenta de la operación iniciada el día 2 por varias columnas de dicha provincia, para disolver los grupos de rebeldes huidos, que habían hecho acto de presencia en los alrededores de Campofrío.

El resultado ha sido: 15 rebeldes muertos y el rescate de 800 cabezas de ganado cabrío, 55 de caballar y 35 de porcino. Notándose, además, el efecto conseguido por la presentación de individuos en los pueblos limítrofes.

En Granada hemos tomado Todas y Limones, pueblos que estaban defendidos por marineros y guardias de asalto. Hasta ahora van recogidos 31 cadáveres de los rojos.

En Santa Marta (Extremadura) el jefe de aquella línea de la Guardia civil, el presidente de la comisión gestora y otros elementos del pueblo, tuvieron noticias de que por aquellos alrededores merodeaban dos peligrosos cabecillas marxistas: José Sáabra, conocido por el «Pesaeta» —que parece fué uno de los asesinos del valeroso teniente coronel Seguí— y García Cenallo de la Rosa. En vista de ello, el teniente jefe de la línea organizó una batida, y en el campo de la Parra encontraron a los que buscaban, y los rojos, en vez de rendirse, hicieron fuego de escopeta y pistola contra la fuerza, siendo muertos en el tiroteo que se siguió, a muy corta distancia del sitio en que fué asesinado el teniente coronel mencionado, cuya pistola le fué encontrada al «Pesaeta», hallándose actualmente en manos del teniente de Santa Marta.

Madrid prepara su defensa y mientras unos cavan trincheras, la U.G.T. publica un manifiesto diciendo que hay que acabar con el fascismo y que se debe fusilar al que no aprenda la instrucción militar.

Aquel «Sol» que fundaron señoritos pseudo católicos del Norte y que leyeron muchos antimarxistas, ataca al fascismo.

«Mundo Obrero» dice que hay que armar la retaguardia para evitar que entre el Ejército en Madrid.

El Gobierno rojo ha ordenado que se inscriban en las milicias todos los hombres, mujeres y niños capaces de sostener un arma para la defensa de Madrid.

El Gobierno rojo se queja de que en Levante nadie paga la contribución. Como van a pagar si los propietarios fueron asesinados y robados!

En Sevilla ha habido día en que se ha recaudado más de un millón de pesetas. Véase el contraste.

De Londres dicen que ayer la aviación española bombardeó en Madrid los cuarteles y depósitos de municiones.

La escuadra española bombardeó ayer los pueblos de Valencia y de Barcelona.

Leyó el general varios donativos hechos por obreros y por otras personas.

Hoy —siguió diciendo el general— se ha dado sepultura al sargento de aviación señor Izquierdo, que murió por la Patria en Talavera. Cuando se le dió sepultura el padre de este aviador dijo al jefe de Aviación, que me representaba: «Digale al general que todavía me quedan tres hijos, que están dispuestos a morir por España. Dios quiera conservar a ese padre sus tres hijos, después de haber servido a su Patria todo el tiempo preciso para salvarla del yugo marxista.

Al Patrono de Montilla, San Francisco Solano

COPLAS POPULARES ADAPTADAS A LA MÚSICA DE LOS CAMPANILLEROS

Nuestro pueblo se postra hoy humilde

ante el gran Solano que lo redimió,

y le rinde público homenaje,

por las muchas gracias que de él recibió.

Cuando en pueblos y aldeas de España

los rojos su furia muestran contra Dios,

El conserva la fe y las reliquias

y muestra al mundo su gran protección.

Miran llorar,

y bendice a estos hijos que hoy día,

tus grandes virtudes quieren imitar.

El diez y ocho de Julio, Montilla del Patrono amado vió la protección,

al salvártala del yugo marxista

que pretendió hundirla en Revolución.

En las horas del cobarde encierro buscaron su ayuda y El los socorrió, pues se abrieron las puertas, y al grito de ¡Viva España! victoria les dió.

Fué tal su poder, que dió heroísmo a los hijos de Munda que grande y muy grande, se muestra otra vez.

RALIP.

Montilla, 1.-10-36.

Regimiento de Artillería Pesada número 1

Relación de los donativos hechos en favor de la suscripción del Ejército por los señores que a continuación se relacionan.

Recaudado por el comandante Arteaga en Alcolea, 75 pesetas.

Don Rafael Jiménez Roldán, 50.

Doña Tránsito Carmona, 25.

Total 150.

EN ESPECIE

Donativo de aguardiente anisado y coñac que para el heróico Ejército salvador de nuestra querida Patria, hacen los fabricantes de Rute.

Don Adolfo Villén Luque, 5 arrobas de anisado, 1 de coñac y una caja de botellas.

Sres. Hijos de Rafael Reyes, 5 idem de idem y 2 cajas de botellas.

Don Antonio Reyes Molina, 1 idem de idem y 1 idem de idem.

Don Francisco Delgado, 2 idem de idem y media idem de idem.

Sucesor de Juan de D. Jiménez, 3 idem de idem y dos idem de idem.

Don Jorge Algar Moreno, 5 idem de idem y 2 idem de idem.

Don José Caballero Cruz, 2 idem de idem y media idem de idem.

Don Bernabé Roldán, 2 idem de idem y media idem de idem.

Don Julián Arenas, 1 idem de idem.

Viuda de Juan Antonio Molero, 3 idem de idem y 2 idem de idem.

Don Antonio Altamirano, 3 idem de idem y 1 idem de idem.

Don Francisco García Linares, 1 idem de idem.

Viuda de don José Cruz, 1 idem de idem.

Don Nicolás Luque Navajas, 3 idem de idem.

Don Antonio Padilla Jiménez, 5 idem de idem y 1 idem de idem.

Don Francisco Sánchez Marín, 3 idem de idem y 1 idem de idem.

Don Luis Ecija, 3 idem de idem y 1 idem de idem.

Don Teodoro Sánchez Morales, 1 idem de idem y 1 idem de idem.

Don Agustín Ecija, 2 idem de idem.

Viuda de don Manuel García, 3 idem de idem y 1 idem de idem.

Don Francisco Pérez García, 2 idem de idem y 1 idem de idem.

Don Manuel López Granado, una garrafa de vino para los soldados.

Señorita María Gallardo Morales, dos chalecos de punto (primera entrega).

Batallón de Voluntarios de Córdoba

DONATIVOS RECIBIDOS EN EL DIA DE HOY

Don Antonio Salado Ramos, soldado del Batallón, regala al mismo diez mantas de lana.

Don Manuel Salado Carrillo, comerciante, 50 pesetas.

Don Francisco Torrent, industrial, una lata de 10 kilos de aceitunas.

Don Antonio Salado Ramos, soldado del Batallón, regala al mismo diez mantas de lana.

Don Manuel Salado Carrillo, comerciante, 50 pesetas.

Don Francisco Torrent, industrial, una lata de 10 kilos de aceitunas.

Alianza Popular de Montilla

RECAUDACIONES

DOBLEZ

CONTRABANDO

DEPARTAMENTO

DEPARTAMENTO